



□记者 张建群

●本期嘉宾:重阳(化名),37岁,运城市区一中型连锁店经理。

●人生格言:相信风雨过后,会有一个艳阳天。

去过重阳的连锁店好几次了,感觉他性格沉稳、细腻、坦诚、乐 观,尤其是对父母有感恩心,对孩子有责任心,优点挺多的。在他 那样的年龄段,能有这样的性格真的难能可贵。然而,再见到重阳 时,发现他的情绪有点小小的低落。看到我探询的目光,他开始讲 述一段有些沉甸甸的往事。

## 为了父母, 匆匆步入陌生的婚姻

重阳来自运城市某县的一个普通家庭。他 的父母原本同在一个国有企业工作。有了重阳 后,两个人为了方便照顾孩子,辞去工作,同时 回到了老家。但是在重阳的记忆里,从国企回 到农村后,父母好像一时都未能找到感觉。从 小,重阳就隐约从父母的对话中得知,父亲一腔 雄心壮志,他有很多目标和计划,但是落实起来 总不那么顺利。在最年轻最有活力的那十几 年,他好像一直在奋斗的路上做着实验,却一直 没有踩稳创业的步子,没有找到发展的方向。 蹉跎了岁月,斑白了双鬓,他找到点感觉了,却 已经有些力不从心。

从小到大,重阳的印象中,妈妈常常在抱 怨,抱怨爸爸没有找到成功的事业,家里的日子 总是紧巴巴的。人家那谁早早就赚到了足够的 钱,人家的日子是蜜里调油,自己家的日子是捉 襟见肘。爸爸对妈妈的指责不以为然,常常因 为小事,两个人便会发生一场激烈的争吵。妈 妈口不择言的指责,让小时候的重阳感到脸上 无光,心里也有些受伤。他想,可亲可敬的妈妈 怎么会说出这样尖刻、狠毒的话呀! 实在让人 有些痛心疾首。他同时在心里暗下决心,以后 如果成家,一定要找一位情投意合的姑娘,结婚 后决不与妻子争吵,决不出语伤人。

夫妻本是世界上最亲近的人,如果互不理 解,总是互相指责,实在太悲哀了。他要挣开父 母婚姻的魔咒,追求自己心中的理想和幸福人

从小,重阳就知道,常常吵架的父母在以后 的人生路上不可能给到他帮助,他必须努力奋 斗,自力更生,走一条稳当的人生之路

听着父母的吵架声长大,重阳也知道,父母 亲为了儿子和女儿,忍受了许多苦。他们彼此 忍受就是为了让孩子有一个完整的家。理解父 母亲的苦心,重阳从小就比较懂事,他决心做 个孝顺父母的好孩子。

出生于20世纪80年代末期的重阳,本来对 未来的妻子有明确的标准。他心目中的那个 她,与自己一定要有共同的爱好与追求。两个 人要彼此欣赏,彼此尊重,同心同德,经营好自 己的小家庭。简单点说,两个人必须三观相合, 有相同的世界观、人生观和价值观。

然而,不知道是命运之神要考验他,还是他 的缘分来得有些慢,重阳一直未能遇到他的意 中人。时光如流水般奔流,并不因为他迟到的 缘分停下脚步。一转眼,他已经28岁。在乡村, 这样的年龄是让父母亲十分着急上火的年纪 妈妈和爸爸常皱着眉头念叨他的婚事,他不想 让爸妈为自己烦恼,决定放下原来的择偶标准, 不再苛求三观相同,而是决定:只要有女孩子愿 意嫁给自己,就与她结婚。

有了这样的想法后,他遇见了小雪(化 小雪皮肤白皙, 面容姣好, 在北京打工 的她比重阳小两岁,也到了被父母逼婚的年

在家庭和社会环境的共同压力下,彼此还 不太了解的两个年轻人匆匆牵手,步入婚姻。 婚后,两个人很快有了孩子。柴米油盐酱醋茶 的俗常生活中,重阳和小雪忽然发现,除了三观 不同,两个人还有太多的不同。然而,有了孩 子,他们都身不由己地在人生的路上跌跌撞撞 地迈开了歪歪扭扭的步子。

## 为了孩子, 静静等了在外的她六年

小雪婚前一直在北京打工, 生下儿子小雨点后,为了工作, 儿子刚半岁,她便给孩子断了 奶,踏上了去往北京的列车。望 着嗷嗷待哺的儿子,重阳没有办 法,只好将儿子送回老家。爷爷 奶奶在家里用羊奶喂养小雨点, 孩子一点点学会了走路、说话, 但一年中与妈妈见面的机会是 非常少的。

在北京打工,最初,因为儿 子太小,小雪还在假期回来看看 孩子,与重阳一起说说话,聊聊 外边的世界。然而,孩子三岁以 后,小雪渐渐地回来少了。漫长 的距离隔断了情感,聚少离多的 日子,让小雪以后即使偶尔回 来,对重阳的态度也是不冷不 热,两口子处得像路人一般。

因为有了儿子,重阳一直尽 力延续夫妻的感情。开始时,他 开了一家小公司,想让小雪从北 京回来与自己一起经营。可小 雪说,她不喜欢那种中介类的公 司,觉得不那么靠谱。重阳便租 下了宽敞的门面房,做起了连锁 店生意。他想,这样的生意很稳 定很靠谱,而且适合女同志做。 小雪又说,她不愿意与自己的丈 夫一起经营同一个连锁店,服务 类的行业,夫妻两个人一起在顾 客面前出现,感觉连个人的生活 空间都没有了。重阳听了觉得 有些道理,决定自己退出,让小 雪一个人经营连锁店。可是小 雪说要回京办有关手续,无奈他 只得又让小雪去了北京。但是, 出去容易回来便难了,千里路途 阻隔了小雪的心,她一直未能回 来。重阳自己只好一个人支撑 着连锁店的生意。

年又一年,中间又遇到了

这特殊的三年,屈指算来,小雪 与重阳聚少离多的日子转眼已 经过去了六年。这六年间,小雨 点自三岁开始,从乡村到了城 市,由爸爸重阳一个人照顾,读 完幼儿园,又读小学,如今已经 读小学二年级。

重阳平时打理自己的店比较 忙,有时间他会回家给儿子做 饭。如果没有时间,他便会让孩 子到附近的饭店里"刷脸"用餐。 他的连锁店旁边好几个饭店的老 板都认识小雨点,小雨点吃完饭 后,重阳再过去为儿子买单。

每年过年的时候,重阳都许 下一个心愿:希望小雪能回家, 两个人一起创业,给小雨点一个 温馨的、完整的家。然而……

一年又一年。他整整等了 小雪六年,等来的却是小雪的-纸离婚协议。

## 为了明天, 默默付出期待另一份缘

今年春节,与小雪正式办理 了手续后,重阳重新开始了自己 的生活。日子还是旧日子,儿子 上学,他工作,晚上两个人在灯 下共读。而他的心里却升起了崭 新的希望

小雪不在家的六年里,他与 儿子都成长了许多。家里整理得 井井有条,孩子很自立,他的连 锁店生意也日益稳定兴旺。他做 一手好饭,洗衣服做家务也不 在话下

苦难是人生最好的老师。原 生家庭带给他的影响是,他的人 生从来不"等靠要",而是靠自己 踏实工作、勤奋付出创造幸福。 用他自己的话说,他是从小卖蒸 馍,啥事都经过

从省城一所大学毕业后,他 先就业后择业,当过小工,端过 盘子,当过文员,干过经理,任过

主管,办过公司,现在又开了店。 如果说在大学里他学到的只是 理论知识,在社会上,他却用实 实在在的摔打,学到了比较丰富 的经验。他用自己挣到的钱在市 区买了房子,有了自己的店铺和 稳定的生意。

他安静地走在阳光下,曾经 的乌云和风雨对他来说都已成 为过去。他是一个好人,他和我 们身边许多人一样,想做一个好 孩子,好丈夫,好爸爸。他不小心 经历了情感的挫折,好在已经淡 定地走出了生活的阴影。

他每走一步看两步,对自己 此去的人生做了认真的规划。节 庆时一定要带孩子回家,看望和 陪伴爸爸妈妈。他认真地在每天 清晨按时起床,为孩子做好营养 丰富的早餐,一起吃完饭,再送 孩子去学校。晚上,他会耐心地

在灯下陪孩子写会儿作业。他会 在固定的时间交清房租,认真地 接待每一位前来店里的顾客,为 他们倒上不冷不热的水,向他们 提供暖心的服务,并且敞开自己 的心扉。当许多人在为一毛一分 的待遇争竞时,他认真地核算怎 么用好自己辛勤赚得的每一分 钱,给孩子买好书,给父母买些

他像每一个平凡的人一样, 默默无闻,但是却发着光,发着 热,对许多客户来说,他,很重 要。尽管他经历了常人难以体会 的烦恼,却依然信心百倍,迎接 新的太阳一点点升高、升高。

我对他说,小雪走了,还会 有一个小芳。天涯何处无芳草。

重阳笑着说,谢谢你,我也 觉得是,属于我的春天正在赶来 的路上。

